Российский «пруф» начался с Олипиады-80

Газета «Известия» за 25 октября 1977 года писала: «По предложению организационного комитета «Олимпиада-80» с 25 октября 1977 года начинают выпускаться в обращение монеты, посвященные играм XXII Олимпиады в г. Москве: медно-никелевые достоинством в 1 рубль, серебряные — достоинством в 5 и 10 рублей, золотые — достоинством в 100 рублей, платиновые — достоинством в 150 рублей». На каждой монете было свое изображение на спортивную или другую тему, связанную с Олимпийскими играми.
К тому времени памятные монеты, посвященные Олимпийским играм, в мире выпускались регулярно. Однако для российских монетчиков выпуск памятных олимпийских монет стал не просто данью традиции, но и прорывом в технологии чеканки монет нового, улучшенного качества. У советских специалистов не было возможности перенять зарубежный опыт, приходилось всего добиваться своими силами.
Начальник конструкторско-технологического отдела Санкт-Петербургского  монетного двора — филиала ФГУП  «Гознак» Валерий Козлов, который в те годы работал заместителем начальника инструментального цеха, вспоминает: «Работа над памятными монетами  к Олимпиаде-80 началась на Ленинградском монетном дворе уже в 1976 году, с процесса отработки технологии качества «пруф». До тех пор у нас не было опыта работы с изделиями подобного качества. В ходе работы стало ясно: каким бы ни был чистым инструмент, если заготовка недостаточно отполирована — качество «пруф» нам не получить. Начались процессы обработки заготовок для того, чтобы на выходе получить чистоту поверхности порядка десятого класса — зеркальную поверхность. Затем отрабатывались режимы отжига, и, в конце концов мы получили желаемый результат».
Первая чеканка монет началась в 1977 году. Весь инструмент для олимпийских монет и наградных олимпийских медалей изготавливался на Ленинградском монетном дворе. Над его созданием работали известные граверы — братья Комшиловы, Сергей Иванов, Николай Носов, Павел Потапов, Рашид Минигалиев и Николай Филиппов. Граверы создавали лепку с эскиза, получали с нее модель для копировально-гравировальной машины, гравировали на машине первичный инструмент, а затем дорабатывали его вручную. Работа граверов шла под руководством главного художника Ленинградского монетного двора Александра Козлова. Автором эскизов олимпийских монет был Виктор Ермаков, на тот момент — главный художник «Гознака».
Задача чеканить монеты качеством «пруф» и «пруф-лайк» была не только производственной, но и политической. Во многих странах монетчики уже добились такого качества, и Советскому Союзу, как первой стране соцлагеря, в которой проводились Олимпийские игры, надо было показать лучшее качество во всех областях.
В России так называемые медальные монеты с полированной чеканкой появились еще при Николае I, в XIX веке. В Эрмитаже хранятся памятные медали с изображением царской семьи, выполненные качеством, близким к «пруф» (их тогда называли зеркальными или полированными). (Кстати, чеканились эти монеты на Санкт-Петербургском монетном дворе.) В XX веке на продажу производили монеты из серебра полированного качества достоинством 15 и 20 копеек. Правда, тираж таких монет был весьма невелик. Теперь перед монетчиками стояла задача научиться чеканить монеты из драгоценных металлов с зеркальной поверхностью. И выпустить их огромным тиражом.
По словам архивариуса Санкт-Петербургского монетного двора Михаила Смирнова, общий объем тиража памятных олимпийских монет составлял 42,5 миллиона штук, и из них более 6 миллионов монет — из драгоценных металлов: платины, золота и серебра. Для их изготовления была закуплена большая партия серебра за рубежом, золото и платина поставлялись с российских приисков. До этого на Ленинградском монетном дворе из драгоценных металлов изготавливали различные наградные знаки, а также обручальные кольца и кулоны.
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